La peau joue, grdce & la mélanine, un réle capital dans la protection contre les rayons UV du soleil. Mais
elle posséde plusieurs autres fonctions. :

1.7  Relier ci-dessous chaque élément ou annexe de la peau & une de ses fonctions. (2 pts) S12.1IL.1

(0,5ptx4)
Eléments/annexes cutanés Fonction de la peau
Ongles Thermorégulation (contre la chaleur)
Muscles horripilateurs Sensorielle
Glandes sudoripares eccrines Thermorégulation (contre le froid)
Cellules de Merkel Protection mécanique

Les clientes d'un salon de coiffure sont souvent intriguées par les opérations capillaires, en particulier le.
permanentes. Cette technique consiste & modifier la structure de la protéine constitutive des cheveux . I
kératine. (10,25 pts)
2.1  Nommer la cellule qui fabrique la kératine. (1 pt) S12.1IL2

UN KERATINOCYTE

L épiderme de la peau est un tissu subissant le processus de kératinisation. Les cellules qui le constituent s
multiplient par mitose. Elles migrent et deviennent des cellules fortement kératinisées.

2.2 Nommer les quatre phases de la mitose sur le schéma ci-dessous : (4 pts) S12.1.2
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— ;

M\ TELOPHASE
By e

/

(1ptx4)

2.3 Nommer les différentes couches de 1’épiderme sur le schéma ci-dessous : (3 pts) S12.1II1.1
e COUCHE DESQUAMANTE

(0,5 ptx 6)
. COUCHE CORNEE OU COUCHE COMPACTE

OUCHE GRANULEUSE

OUCHE DE MALPIGHI, FILAMENTEUSE,
EPINEUSE

OUCHE BASALE OU
GERMINATIVE
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S12.1.1 (il n’est pas attendu les types de liaison, mais les noms des liaisons chimiques de la kératine)

Liaisons chimiques

Nom de la liaison

A /
p; CH —CH,— 18_ _j_E_‘n CH;—CH \ PONT CYSTINE OU DISSULFURE
N oot 4
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TECHNOLOGIES ET METHODES

/40

Madame Lefévre posséde une chevelure naturellement bouclée, d’une hauteur de ton chdtain clai
elle désire un éclaircissement partiel et donner du relief a sa chevelure.

La stagiaire Aurélie méconnait les techniques spécifiques utilisées pour proposer le servic

« éclaircissement partiel ».

1.1

(18,5 pts)

Compléter le tableau ci-dessous. (6 pts) S26.3 (I’explication doit €tre en cohérence avec la technique)

Techniques relatives a ce service
(0,5 pt/réponse)

Expliquer chaque technique et les effets attendus (0,5 pt/réponse)

MECHAGE (avec bonnet ou
enveloppé)

Meéches intégrées dans I’épaisseur de la chevelure,

~enveloppées dans du papier aluminium.-

Apportent relief et contraste a la chevelure

BALAYAGES (au peigne ou

Meéches tricotées, travaillées a Pair libre,

(une seule réponse attendue)

palette) - Effet naturel « soleil »
—  Sur cheveux courts, créper les racines, laisser les pointes
GIVRAGE OU GLACAGE libres. Appliquez le mélange décolorant aux pointes.

Apporte de Ia fantaisie et de la lumiére au contour de la
chevelure.

Méches fines et droites. Air libre ou papier aluminium.

VOILES — Transparence en surface de la chevelure. Effet contraste.
Alternance de couleur.
- S/
2 pts 4 pts

1.2 Préciser votre choix pour satisfaire Mme Lefévre. (0,5 pt) S26.3

Le balayage

Aprés avoir ¥incé la cliente, le technicien trouve le reflet un peu « jaune ».

1.3 Neutraliser ce reflet indésirable en indiquant la couleur neutralisante. (1 pt) S26.3

Le violet ou Pirisé



PRODUITS ET MELANGES

DEGRE D’ECLAIRCISSEMENT FORCES
) g)clsa;_lrmssement de 2 a 3 tons Faible huile décolorante + oxydant a 20V ou 6% (30V ou 9 %)
) gc;a;lrclssement de 3 a5 tons Moyen gel + sachets persels + oxydant a 20V ou 30V
- Eclaircissement de 5 a 7 tons Forte a Poudre (persels) + oxydant ou H,O; a 30V ou 9% (40V ov
(0,5) tres forte | 12%) '
J\3x05pt N 3 x2pts S
Y Y
1,5 pt 1,5 pt 6 pts tableau = 0,5 p
1.5 Indiquer le réle de I’oxydant du produit décolorant. (1,5 pt) S$26.2/526.3
Eclaircit les Pigments natureg du cheveu
v—"—
1 pt 0,5 pt
2.  L’apprentie réalise un brushing. (8,5 pts)
2.1 ‘Expliquer la déformation mécanique subie par le cheveu en vous appuyant sur la compositior
chimique du cheveu. (5,5 pts) S24.1
L’humidité sur le cheveu modifie temporairement la kératine en rompant les liaisons "salines'
et "hydrogene", le cheveu devient malléable (1,5 pt)
Glissement des chaines kératiniques par ’action mécanique (1,5 pt)
Lors du séchage, ’évaporation de I’ean va temporairement reconstituer les liaisons "salines" e
"hydrogéne' dans une nouvelle forme (1,5 pt)
La kératine « alpha » devient "Béta" temporairement (0,5 + 0,5 pt)
2.2 Enumérer quatre critéres de choix pour 1’achat d’un séchoir & main. (0,75 x 4 = 3 pts) $24.3.1
Puissance
Poids
Ergonomie
Esthétique

Nuisance sonore faible

Prix

3. Apres avoir terminé le brushing, Aurélie a plusieurs produits de finition & sa disposition.

(S pts)

3.1 Compléter le tableau ci-dessous. (3 pts) S27.4
Produits Mode d’utilisation (0,5 par réponse) Leurs effets (0,5 par réponse)
Tenir la bombe a4 30 cm de Ila| Assurer une meilleure tenue.
Laque chevelure. Diffuser finement et/ Forme wun film  transparent
uniformément sur cheveux secs protégeant de I’humidité.
S’applique en touche localisée sur| Modeler, plaquer, structurer,
Spray gel . ,
cheveux humides et secs ; accentuer un mouvement.
Brillant Apreés le coiffage, vaporiser a 30 cm | Apporter brillance et éclat.
rillantine | 40 14 chevelure sur cheveux secs ;

N

V
1,5 pt

—\

~
1,5 pt



conditions réglementaires relatives a l'acces a la profession. - (o pts)

1.1

1.2

1.3

1.4

Citer la date de la loi relative a ’acces a la profession. (1 pt) S33.3
23 mai 1946

Enumérer ’ensemble des dipldmes de la profession (développer les abrégés). (4 pts) S33.3

CAP : certificat d’aptitude professionnel coiffure

MC : mention complémentaire styliste-visagiste/mention complémentaire coloriste-permanentist
BP : brevet professionnel coiffure (option A et B)

BM : brevet de maitrise |

Citer la date du texte relatif aux régles d’hygiéne des locaux professionnels de la coiffure. (1 pt) S33.3
3/ ou 4 aoiit 1955 OU 09 aoiit 1978

Expliquer les régles d’hygiéne en rapport avec le linge du salon. (2 pts) S33.3

Peignoirs et serviettes changés et lavés aprés chaque client

Le métier de coiffeur peut étre a Uorigine de certaines maladies professionnelles. (22 pts)

2.1

2.2

2.3

24

2.5

Définir une maladie professionnelle. (2 pts) S31.1

Une maladie professionnelle est un trouble organique causé par un travail déterminé et résultan
de P’action répétée de certains facteurs.

Citer trois dermatoses propres au coiffeur et expliquer sous quelle forme elles se présentent. (6 pts
S31.1 "

Les dermatoses d’irritation : sous forme d’érythémes avec fine desquamation du dos de:
mains

L’eczéma de contact allergique : prurit intense et érythéme vésiculeux

L’urticaire de contact : réaction inflammatoire se traduisant par des plaques rouge:
gonflées.

Enumérer six facteurs responsables de ces dermatoses professionnelles. (6 pts) S31.1 (1 pt par réponse)

L’eau, les shampooings, les produits colorants, décolorants, les produits de permanent
et de défrisage, le nickel (bijoux), le latex ou 'usage fréquent de produits cosmétique o
le lavage fréquent des mains

Citer cinq précautions & prendre pour les éviter. . (5 pts) S31.1 (1 pt par réponse)
Respecter les consignes des fabricants de produits

Outils avec manche en plastique ,

Port de gants neufs en polyvinyle pour chaque client

Séchage des mains avec serviette propre et séche

Application régulié¢re de créeme

Eviter de travailler avec des bagues

Définir le réle de la médecine du travail. . (3 x 1 pt =3 pts) S33

Prévoir les risques professionnels et protéger I’employé

Pratiquer des examens systématiques de dépistage ainsi que des visites annuelles de
salariés.

Assurer la visite médicale de tout apprenti avant de commencer sa formatior
professionnelle, plus deux visites par an.



1. Une cliente interroge le technicien pendant une décoloration; elle veut savoir comment agit |

produit ; le coiffeur explique qu’il agit sur une protéine responsable de la coloration des cheveux ¢
de la peau : la mélanine. (9,75 pts)

1.1  Citer les deux types de mélanines présentes dans les cheveux. (1 pt) S12.1.1
EUMELANINES, PHAEOMELANINES (0,5 pt x 2)

1.2 Situer la partie du cheveu dans laquelle se trouve cette protéine. (0,5 pt) S12.111.2
LE CORTEX

1.3 Compléter le tableau ci-dessous reprenant les éléments essentiels qui participent a la synthése de la
mélanine. (2 pts) S12.111.2

Eléments Fonctions
MELANOCYTE ' Cellule synthétisant les pigments de mélanine
TYROSINE Acide aminés Indlspen§ables a
la synthése de la
TYROSINASE Enzyme mélanine
ION CUIVRE Oligo-élément

La cliente confie au coiffeur que son fils dgé de 20 ans, a énormément de cheveux blancs.

1.4 Nommer cette anomalie. (1 pt) S12.11L.1
CANITIE PRECOCE QU CANITIE PREMATUREE (une seule réponse est attendue)

Le coiffeur explique ensuite & sa cliente que la mélanine est également responsable de la pigmentation
couleur de la peau.

1.5 Légender le schéma en 3D de la peau. (2,25 pts) S12.111.1

-

Présertation en 3 Drde lupoay

POIL

0,25 ptx9)
PIDERME
X ~VAISSEAUX SANGUINS *
¥, ] ""MUSCLE REDRESSEUR ou horripilat
=z GLANDE SEBACEE |
DERME
—.CORPUSCULE NERVEUX
_ANDE SUDORIPARE
"CRINE
YPODERME
Daprds « Biokogie de lapeau »

£, Poyselitie, Bdition SIMEP



La brillantine

3.3 Justifier la réponse (3 justifications attendues). (1,5 pt) S27.4

Parce qu’il est gras et que les pointes sont séches et terne le produit apportera : de la souplesse

de la brillance, et nourrira la fibre capillaire

Monsieur Lefevre vient chercher sa femme et en profite pour se faire raser dans I’espace réservé aux

messieurs.

@8 pts)

4.1 Dans le tableau ci-dessous, donner les noms des outils présentés et leur utilisation. (3 pts) $28.1

Le matériel Nom (0,25 par réponse)

Utilisation (0,25 par réponse)
une seule réponse attendue

Le blaireau

Pour le savonnage

Le savon a barbe

Maintient le poil redressé
Ramollit le poil
Protége la peau

Le rasoir coutean

Pour trancher le poil

Essuie rasoir ou papier

Pour Oter la mousse récupéreé
sur le rasoir

Le bol a barbe.

Pour préparer la mousse

Le cuir (le polissoir)

Pour aiguiser le rasoir couteau

0,5 pt
0,5 pt
0,5 pt
0,5 pt
0,5 pt
0,25 pt
0,5 pt

0,5 pt
0,5 pt
0,25 pt

V Y
1,5 pt 1,5 pt
4.2 Argumenter les différents gestes de la réalisation du rasage. (S pts) S28.3 #

Humidifier la peau avec une serviette tiede
Préparer la mousse dans un bol

Savonner en imprimant un mouvement rotatif
Premier passage de la lame dans le sens du poil
Essuyer la mousse restante sur le rasoir
Appliquer a nouveau de la créme a raser

Deuxi¢me passage de lame dans le sens inverse du
premier passage

Retirer I’excédent de mousse 2 1’eau sur le visage
Appliquer : tale, pierre alun, créme
Appliquer une serviette chaunde

Baume hydratant (facultatif) correspondant a sa
peau*

+0,5 pt

Présentation réponse : 0,5 pt

Détendre les poils

Obtenir une mousse onctueuse et légére
Imprégner tous les poils

Eliminer la longueur sans trier
Travailler proprement et en sécurité
(non noté déja vu)

Raser de trés prét

Rincer le visage
Calmer Pirritation — détendre I’épiderme
Relaxer le client

Hydrater la peau*



